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Medlem af Folketinget Sjúrður Skaale (JF) har den 8. maj 2024 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 935 til udlændinge- og integrationsministeren, som hermed besva-

res. 

 

Spørgsmål S 935: 

 

Er ministeren enig i, at det er problematisk, at børn risikerer dobbelt sagsbehand-

lingstid i indfødsretssager, når de bortfalder fra deres forældres ansøgning ved det 

fyldte 18. år? 

 

Begrundelse 

For at børn og unge under 18 år kan få tildelt indfødsret ved naturalisation, skal de 

som hovedregel indgå i en af deres forældres ansøgning som biperson. På Udlæn-

dinge- og Integrationsministeriets hjemmeside er der oplyst, at den gennemsnitlige 

sagsbehandlingstid er 22 måneder. Børn på 16 og 17 år kan risikere at deres ansøg-

ning falder bort efter at have ventet i 2 år, hvorefter de selv skal ansøge som ho-

vedperson. Børn og unge risikerer altså dobbelt sagsbehandlingstid i sager om ind-

fødsret. En ordning, hvor barnet beholder sin »plads i køen«, ville kunne spare res-

sourcer og tid for både barnet og myndighederne. Der henvises til IFU alm. del – 

spm. 49. 

 

Svar: 

 

1. Udlændinge- og Integrationsministeriet vejleder på ministeriets hjemmeside om 

de gældende regler for børns erhvervelse af dansk statsborgerskab som biperson. 

Det fremgår heraf bl.a., at barnet skal være under 18 år. Dette fremgår også, når 

ansøgeren udfylder ansøgningsskemaet, hvad enten det udfyldes via den digitale 

ansøgningsløsning eller ved anvendelse af et papirbaseret ansøgningsskema.  

 

Jeg mener generelt, at det er rimeligt, at myndige personer ikke skal kunne opnå 

dansk statsborgerskab som biperson i forbindelse med en forælders erhvervelse af 

dansk statsborgerskab. Myndige personer, der ønsker dansk statsborgerskab, bør 

således søge selvstændigt herom og opfylde betingelserne for naturalisation.   
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Det er i øvrigt min opfattelse, at en forælder, der ønsker sit mindreårige barn om-

fattet af sin naturalisationsansøgning, rimeligvis må tage hensyn til sagsbehand-

lingstiden. Jeg bemærker i den forbindelse, at Udlændinge- og Integrationsministe-

riet løbende opdaterer den aktuelle gennemsnitlige sagsbehandlingstid på ministe-

riets hjemmeside.  Jeg mener derfor ikke, at det kan komme som en overraskelse 

for ansøgere, at der skal tages højde for ministeriets sagsbehandlingstid i forbin-

delse med en ansøgning. 

 

2. Jeg vil dog gerne medgive, at sagsbehandlingstiden for naturalisationsansøgnin-

ger i flere år har været lang. Aktuelt er den gennemsnitlige sagsbehandlingstid ca. 

22 måneder. Den er desværre på grund af de særlige forhold, der gør sig gældende, 

endnu længere for ansøgere med bopæl på Færøerne og i Grønland, hvor det aktu-

elt gennemsnitligt tager ca. 27 måneder at behandle sagerne. Som det fremgår af 

min besvarelse af 21. marts 2024 af IFU (Alm. del) spm. nr. 133, så er ministeriet 

opmærksom på sagsbehandlingstiden for ansøgere med bopæl på Færøerne og i 

Grønland, hvorfor ministeriet også har besluttet at påbegynde sagsbehandlingen af 

ansøgningerne tidligere. På den måde kan vi forhåbentlig sikre en mere ensartet 

sagsbehandlingstid uanset hvor i riget, en ansøger har bopæl.  

 

Jeg kan afslutningsvist oplyse, at ministeriet løbende har fokus på at nedbringe 

sagsbehandlingstiden i naturalisationsager generelt. 

 

 

 

Kaare Dybvad Bek  
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Christine V. Johansen 

 


